

淮南日报

长三角新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainanet.com

2024年3月11日 星期一

甲辰年二月初二

总第15293期 今日8版

A1

交通银行

金融消保在身边 保障权益防风险

2024年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动

活动时间

2024年3月6日至2024年3月16日

客服热线:95559 www.bankcomm.com

说说消保



长三角观察

沿经上海松江的沪昆高速(G60)上,东来西往的各类车辆川流不息。发轫于上海松江并以G60大道命名的长三角G60科创走廊上,奔驰不息的,不单是交通。

以松江区为起点,长三角G60科创走廊横贯长三角,连接江苏苏州,浙江嘉兴、杭州、金华、湖州,安徽宣城、芜湖、合肥。在“区域协同”发展战略引领下,人流、物流、资金流、技术流、信息流等各类要素资源在一市三省九城间有序自由流动。在这9个城市的携手之下,长三角G60科创走廊以占全国1/25的人口、1/120的面积,贡献了全国1/15的国内生产总值(GDP),成为长三角发展活力最大、开放程度最高、创新能力最强的城市群,正在探索一条以“区域协同”推动区域协调高质量发展的新路径。

向制度集成要改革效应

在位于G60科创走廊8号楼的办公室里,来自九城市的工作人员正在面对面办公——拿走原有的行政隔板,推动实现不同行政区域、不同部门工作人员常态化合署办公。从首批九城市不同职能部门的28名工作人员,到2023年底,各成员单位已累计派出多轮超百名工作人员到岗履职,开展统筹协调工作。

随着松江主动破题,九城市合作全方位推进。2023年12月,在湖州市举行的第五届长三角G60科创走廊人才峰会上,九城市联合发布了《长三角G60科创走廊人才引领创新高地建设实施方案(2023—2025年)》,联手搭建重大科技创新平台、构建科技成果转化平台、优化创新创业孵化平台以及战略型人才培养、青年创新创业人才培养、技能人才队伍建设等方面共同努力。此外,九城市还探索打破行政壁垒,建立互认互通机制,如人才信息发布机制和优秀人才政策扶持机制,“人才服务一卡通”服务等,加快推进更多人才服务事项实现九城市“一网通办”。“九城市持续推进‘以产聚人、以人兴产、智创未来’的良性循环,加快发展新质生产力,积极构建人才创新协作网络,共同努力谱写长三角人才一体化发展新篇章。”浙江省人社厅副厅长葛安平表示。

机制创新是一项长期性、艰巨性、复杂性的系统工程,决定着长三角G60科创走廊协同发展的成色。松江牵头九城市不断探索并推出一个个精准制度创新和有效制度供给:建立G60九城市人大工作交流合作机制和政协共商共建协作机制,组建九城市人大代表企业和政协委员企业联盟,推动开展全方位多层次交流合作;成立长三角G60科创走廊创新研究中心,着力打造政策研究中心、金融赋能中心、要素配置中

以“区域协同”推动区域协调高质量发展

长三角G60科创走廊联动九城服务长三角一体化发展

中国经济导报记者 邱爱莲

心、创新合作中心;培育高效便捷的政务服务生态,九城市试点长三角政务服务“一网通办”;构筑知识产权保护体系,实体化运作全国首个跨区域知识产权行政保护协作中心,发布长三角G60科创走廊重点商标保护名录……

松江区科创办主任郭淑晴表示,仅2023年,松江就牵头九城市联合举办要素对接、产业发展、金融赋能等各类要素链接活动230余场。打破壁垒,强化制度精准创新和有效供给,长三角G60科创走廊逐渐推动形成共商、共建、共享、共赢的跨区域协同发展格局。

向产业协同要发展空间

2023年9月22日,安徽省宣城市首个跨行政区建设的“创新飞地”——长三角G60科创走廊宣城科创中心在上海临港松江科技城揭牌并正式启用。宣城科创飞地负责人指出,借力该飞地,将加快构建跨区域协同发展模式。目前,包括华晟新能源、安徽奥吉、先进光伏研究院、海螺建筑光伏、开盛新能源等10多家企业入驻。

不止宣城,在上海临港松江科技城的东北角,还聚集了金华、湖州南浔等长三角G60科创走廊城市的科创飞地。上海临港松江科技城向西约两公里,G60松江·安徽科创园也已投入运营。各类产业要素自主有序流动,有力推动了九城市产业协同发展。2023年6月,国产大飞机C919一飞冲天,开启常态化商业运行。而令九城市深感自豪的是,长三角G60科创走廊的航空航天产业链,也一同伴飞国产大飞机逐梦蓝天。截至2023年,九城市1700余家企业纳入G60大飞机供应链合格(潜在)供应商增幅超40%。加强要素精准对接,推动与中商飞、中芯国际、腾讯等头部企业的区域产业协作,在这条大走廊上屡见不鲜。

重点产业协同、错位发展,让九城市各扬所长。以集成电路产业为例——松江聚焦做大做强设备材料、设计、封测三位一体的产业格局;嘉兴围绕“核心企业—关键领域—重点产品”,壮大集成电路配套产业;杭州以设计业为突破口,重点发展特色工艺技术等;金华做好国产通用芯片的研发、制造和推广;苏州重点发展IP融合通信芯片和MEMS产品;湖州、宣城以应用和配套拉动集成电路产业发展;芜湖重点发展射频器件和功率器件;合肥聚焦高端通用芯片、材料和装备、第三代半导体等领域。

截至目前,九城市已成立16个产业(园区)联盟、13个产业合作示范园区。目前九城市高新技术企业占全国的比重从1/12上升到1/7,经营主体数量从1/18上升到1/15;省级以上专精特新“小巨人”企业数增长226.4%,登陆科创板企业占全国的1/5。

紧密的产业纽带、高效的分工协

作,正在对九城市产业发展产生积极影响。在2023长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会上,浙江省湖州市委书记陈浩说:“湖州主动连接G60科创走廊这条要素互通的大动脉,已参与共建两个产业联盟、四个科技成果示范基地。先后引进和培育了56家新型研发机构,1611家国家高新技术企业。”安徽省芜湖市书记宁波介绍:“2023年以来,我们与G60科创走廊兄弟城市的技术合同成交额达33亿元,较2022年同期翻了两番。”

向金融赋能要市场活力

“免抵押、免担保,单一客户信用贷款额度最高可至1亿元……”这款名为“G60科创贷”的银行金融产品,是江苏银行专为长三角G60科创走廊科创企业量身定制的特色金融产品。

“贷款额度大、审批速度快,是我们企业茁壮成长‘及时雨’。”上海明品医学数据科技公司凭借“G60科创贷”,多次获江苏银行授信额度超千万元,这为企业发展初期持续加码研发投入添了“一把火”。

不仅仅是银行金融产品,放眼长三角G60科创走廊,在人民银行上海总部发布的《金融支持长三角G60科创走廊先进制造业高质量发展综合金融服务方案》的支持下,九城市以区域经济一体化为依托的供应链金融建设风生水起。

2023年,长三角G60科创走廊科技成果转化基金入选长三角三省一市科技部门发布《长三角科技创新共同体协同创新典型案例名单》。2022年6月13日,长三角G60科创走廊科技成果转化基金在中国证券投资基金业协会成功备案。基金总规模100亿元,首期规模20亿元,这是长三角首支承接国家战略任务、九城市政府和海通证券共同出资的跨区域科技成果转化基金。截至目前,首期基金认缴资金8.1亿元已经全部到位,基金管理人已累计调研项目400余家,已立项23家,已投资13家,投资5.22亿元。

背靠上海国际金融中心,打造更优金融服务生态,松江有着天然土壤和资源禀赋。策源地松江引领一廊九城股债并举,大力提高直接融资服务实体经济比重。包括全方位打造科创板上市G60培育体系,发行全国首单债券市场“长三角一体化”创新金融产品等,长三角G60科创走廊构建起债权、股权、基金、上市等联动的金融服务生态,为科创企业提供全牌照、全产业链、全生命周期的金融服务。

向科技创新要先发优势

“恭喜!260万元成交!”在松江举行的长三角G60科创走廊第五届科技成果拍卖会上,经过多轮竞价,来自宣城的科技成果——“高分散性纳米氧化铝的非水溶胶凝制备技术”一槌定音。数据显示,该次科拍会累计成交额近110亿元。回顾5年前的首届科拍

会,成交额仅1亿元。从1亿元到110亿元的大幅跃升,充分展现了G60科技成果转化长效机制的生命力,也折射出九城市协同高质量发展特别是加速创新成果转化落地的坚实步伐。

围绕科创要素的集聚,2023年,长三角G60科创走廊实施《长三角G60科创走廊联合攻关行动方案》,面向九城市经营主体公开征集形成97项技术攻关需求,开展任务型、体系化关键技术联合攻关,促成九城市与中国科学院上海分院、上海科学院战略合作项目等31个项目取得实质进展,包括人工智能、生物医药、高端装备等多个重点领域。其中,10余个项目已先后在松江、芜湖、湖州、宣城落地。

谈到这条大走廊的科创生态,一线学术界、产业界人士最有发言权。历经7年的全产业链产业技术的自主创新,华东(上海)生物技术股份有限公司第一款细胞药物的临床试验申请于2023年6月获批,采用全封闭自动化培养系统用于CAR-T细胞药物的生产。同样从科创走廊传来的创新研发捷报还有G60脑智科创基地首次成功建立强迫症猕猴模型,为强迫症机理研究和干预方案研发提供基础。中国科学院院士、中国脑科学与智能技术卓越创新中心学术主任蒲慕明说:“G60的脑智科创基地建成以来,我们已经在脑认知的原理等方面取得了重要的研究进展。如今这里吸引了更多的国际团队加入。长三角地区成为各界英才施展才华、创新创业、成就事业的舞台。”

一个个创新企业构成了科创走廊的“毛细血管”。血脉畅通,这条走廊的科创策源功能不断强化。长三角G60科创走廊成立以来,九城市PCT国际专利申请数量增长134%、新设企业累计增幅84.01%。与此同时,创新力推动生产力,高效能提升新动能,强协同带来高增速。科创走廊成立以来,九地新增外资企业注册资本增长25%,实际利用外资增长54.5%,货物贸易进出口额达到3.8万亿美元,“一带一路”相关国家货物出口总额超4.9万亿元。2023年,九地落地项目总投资超1.29万亿元,显示了高质量发展强劲的市场信心、韧性和后劲。

同行共进的一廊九城经济发展动能澎湃。上海科学研究所课题组发布的《长三角G60科创走廊协同创新指数研究报告》显示,长三角G60科创走廊协同创新对全国贡献率达10%,对长三角科技创新支撑率达30%。“长三角G60科创走廊紧扣‘一体化’和‘高质量’两个关键词,以高标准创新能力建设为支撑,促进长三角基层加强合作和跨区域区域协同联动。”上海松江区委书记程向民说,G60科创走廊服务国家战略,乘势而上,要努力成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。

长三角档案便民服务“上新” 出生医学证明档案可在线出档

长三角动态

新民晚报讯 2024年上海市档案工作会议3月8日透露,出生医学证明档案查询服务已上线长三角地区的政务服务“一网通办”平台。即日起,在上海、江苏、浙江、安徽三省一市办理过出生医学证明的市民群众,可通过长三角“一网通办”平台查询利用本人相关档案。查档利用者应为出生医学证明档案所记载的当事人本人,包括档案所记载的新生儿的母亲、父亲或新生儿本人。申请时,不用上传提交材料,长三角“一网通办”平台可以直接调用沪苏浙皖三省一市居民身份证电子证照,实现“零材料”办理。

值得注意的是,目前上海市档案馆接收并提供服务的是2008年至2021年期间开具的出生医学证明。江苏、浙江、安徽等省相关情况可进一步咨询相关各省、市的综合档案馆。此外,由于部分出生医学证明开具机构,不属于国家综合档案馆的接收范围,还有一些市民因为出生年份较早,尚未开始实行出生医学证明管理和服务,因此,可能暂时无法在长三角的档案馆中查询出生医学证明档案。出生医学证明档案可广泛应用于公安、人社、卫健、司法等部门办事场景,群众获取电子档案后,无需打印提交纸质出生医学证明。此外,长三角地区档案部门之间可核查电子签章,具备防篡改、真伪鉴定能力,因此,此次服务“上新”将大大便利市民。(记者 孙云)

这是沪苏浙皖档案部门联合推出的又一项便民举措,也是长三角地区自2018年推出“异地查档、便民服务”以来的又一次升级,标志着服务核心功能进一步丰富和健全,以数字档案服务赋能便民实践。

出生医学证明档案是每个人一生中的第一份档案。目前,262万余件时间跨度为2008年至2021年的出生医学证明电子档案已入藏上海市档案馆,并上线上海市政务服务“一网通办”。市民可在上海市、区综合档案馆、各社区事务受理服务中心或上海“一网通办”在线提交查档申请,现场或通过EMS获取档案材料。

出生医学证明档案查询服务上线长三角“一网通办”平台之后,利用者提交

闵行打造的这个产业“新天地”累计营收超100亿元 已吸引210家企业落地

今日闵行

“博尔捷(Bridge)”的标志是一座桥,我们希望这座桥,能和大虹桥的“桥”双“桥”合一,在这里大展“虹”图,“桥”联世界!近日,在接受记者采访时,博尔捷数字科技集团董事长侯正宇说,集团目前已在闵行落地210家人力资源服务企业,包括万宝盛华、CDP集团、云生集团、博尔捷数科集团、肯耐珂萨等行业龙头企业,累计营收超100亿元。累计服务1万余家用人单位,为100余万人提供了人力资源业务外包与代理等6大类56项一站式全产业链人力资源服务。2023年被认定为上海市服务业创新发展示范区和全市首家“海聚英才”人才会客厅。

随着产业规模不断扩大,产业能级不断提升,社会效益不断增强,闵行全力打造这个人力资源产业“新天地”,正在加速腾飞。

这里,有“易就业”“虹桥国际人才会客厅”……

“2023年很荣幸能借助虹桥国际人才会客厅的平台参与到第六届进博会,与来自世界各地的优秀企业和业界同仁共襄盛会,增进交流,机会难得。”云生集团海外业务事业部总监汪雁告诉记者。

第六届进博会期间,云生集团携旗下出海业务品牌“出海易 chuhaiyi.com”,与虹桥区内其他7家人力资源服务领域龙头企业共同参展,对外展示了中国人力资源服务企业链接全球、服务全球的能力。

记者了解到,虹桥国际人才会客厅首次亮相第六届进博会,就正式提出了要全面推动建设永不落幕的国际人才枢纽,打造国际人才蓄水池,积极构建国际人才引进、国际人才培养、国际人才服务体系。截至目前,虹桥国际人才会客厅已累计开展了30余场沙龙活动,大力推动行业创新交流与发展。

此外,虹桥园的其他服务举措也正不断健全,易就业人力资源共享服务平台为园区内人力资源服务机构提供批量用工对接撮合服务,解决企业数字服务需求。平台已累计注册企业2300多家,服务近85万求职者。

为进一步健全海外人才服务体系,闵行区人社局还依托“易就业”平台,推出了全市首个线上“海外人才一站式服务平台”,为海外人才在闵行工作、生活提供最贴心的服务和最佳融入体验。“海外人才只需登录平台,就能享受‘闵小易’提供的‘一站式’智慧服务,很便捷。”

这里,感觉到“暖心、贴心、放心”

2022年2月,中国上海人力资源服务产业园虹桥园区正式开园。虹桥园是落实《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》的重要举措,是虹桥国际商务人才港实体化运作的核心承载区。虹桥园总建筑面积27万平方米,园区主楼(4号楼)建筑面积约1.7万平方米,设置企业服务中心、创新发展中心、企业集聚中心3个核心功能区。

“目前,园区已建立政府、市场、协会、企业和人才联动的五联机制和五大服务体系,积极打造长三角人才服务新高地。同时,配套各类人才公寓、71路公交车站、申昆路和丰虹路等多条公交线路,满足人才居住通勤需求。”南虹桥集团相关负责人介绍。

虹桥园建设高标准起步,配套政策体系也逐步完善。为落实春申金字塔人才计划,园区目前已为近60名人力资源机构工作人员提供住房保障、文化体育等服务。同时,闵行出台了关于人力资源服务产业集聚发展实施意见,推出运营建设、场地支持、交流促进等方面15条扶持措施,累计兑现扶持资金近1300万元。

“我们有个特别强烈的感受,就是虹桥园作为人力资源行业集聚地,让我们同行之间的交流更加便捷,无论是业务供需匹配上还是人才团队建设上,都发挥了重要的促进作用。”侯正宇坦言,“博尔捷数科从办公室选址、政策扶持,到政府关系对接、投融资方面的对接、业务拓展、品牌开发等,都得到了闵行区政府尤其是南虹桥集团的大力帮助和支持,让企业感觉到暖心、贴心、放心。”

迈入“2周岁”的虹桥园,生机勃勃,正努力在长三角一体化发展中积极发挥龙头带动作用,致力打造成为人力资源服务行业创新发展的首选地、上海人力资源服务业辐射长三角区域的首选地、人力资源服务企业总部集聚迈向世界的首选地,推动虹桥国际开放枢纽建设不断迈上新台阶。

(据3月8日今日闵行官方微信)

新能源汽车 配套产业“展露锋芒”

一年春作首,万事于为先。近日,六安开发区的安徽比亚迪汽车零部件有限公司迅速进入“满格电量”状态,一边紧盯客户订单热火朝天忙生产,一边紧锣密鼓忙着压铸新产线投产,按下了发展“提速键”。

六安新闻网络记者 储勇 袁浩文/图

